



因质疑陈光标冰桶挑战作假,年过花甲的湖南性学专家文德元日前遭到众多网友反击,被推上舆论的风口浪尖。9月10日,文德元选用动物做实验,并欢迎志愿者前来见证,拟用科学实验的方式向大家证明:人在冰水里根本待不了20分钟。

# 湖南省性保健研究所附属医院院长质疑陈光标作假,冰水浸泡实验“小白鼠当场冻死” 性学专家:标哥,20分钟你做不到

本报9月10日讯 今日上午,为力证陈光标冰桶挑战作假,湖南省性保健研究所附属医院院长文德元公开做了一场冰水浸泡实验:在零下1.4℃的冰水中放入两只小白鼠,它们分别坚持了4分2秒、5分51秒即宣告死亡;而报名参与体验的两名志愿者,一人体检不合格;一人因无法耐受严寒,临阵宣布退出实验。

“在零度左右的冰水中待5分钟左右,小白鼠出现死亡现象。而人体部分浸入零度冰水,连6分钟都耐受不住。陈光标先生高调宣称自己全身浸入零下20℃的冰水待了20分钟的言论,显然站不住脚。”实验过后,文德元通过媒体公开喊话陈光标。

## 现场来了标哥“粉丝”

今天上午10:30,两名报名参与冰桶实验的志愿者如约赶到了湖南省性保健研究所附属医院。

两名志愿者,一名是拨打本报热线电话报名的冯先生,来自岳阳,今年58岁(详见本报9月9日A17版);另一名是通过主办方微信报名的常德小伙子小李,今年23岁。

“我常年洗冷水澡,身体还不错,一年到头连个感冒都没有。为了支持文教授的科学研究精神,我愿意在冰水里待到我的极限。”实验前,年近六旬的冯先生信心满满。不过他一再提醒摄影记者给他打上马赛克。“我是瞒着家里人来参加这次实验的,怕他们晓得了怪我不爱惜身体。”

23岁的常德小伙小李身高1.75米,体重将近140斤,看上去非常壮实。上午10点不到,他和五六名年轻人一起赶到了实验现场。没有通过本报报名,也未与院方联系,他的到来,显得非常突然。“我在网上看了文教授的言论,觉得非常气愤。标哥拿出真金白银,身体力行做慈善,居然有人质疑他。作为粉丝,这次我来就是要以实际行动证明标哥没有作假。”小李说,他要在0℃冰水中待足半小时。

## 六旬翁欲入冰桶被阻

实验前,院方分别为两名志愿者做了全面的身体检查。年纪大的冯先生被检测出有高血压、脂肪肝、前列腺钙化等问题。

“高血压和前列腺钙化患者切忌冰冷。因为冰冷会刺激内脏痉挛收缩,导致更多的血液流向脑血管,会引起脑血管突发事件。而严寒也会引起前列腺的交感神经活动,导致尿道内压力增加,因收缩而妨碍排泄,产生淤积而充血,导致前列腺钙化患者病情加重。”虽然冯先生是自己的积极拥护者,但出于对其健康负责的态度,文德元仍劝他参与这场冰水浸泡实验。

小李的体检结果基本符合实验指标,只是有稍微的心率过速的症状。“成人每分钟心率超过100,称为心率过速,而小李的心率有点高。”湖南省性保健研究所附属医院负责体检的医务人员告诉记者,人浸入冰水后,会刺激周身血管,引起血压瞬间升高,心跳迅速加快。冰水浸泡实验对心率过速的患者也有风险。

“没事,我可以坚持。”小李再三坚称自己年轻力壮,能完成挑战实验过程。经过反复协商,实验人员与其约定:若实验过程中身体出现不适症状,马上取消实验。



9月10日,湖南省性保健研究所附属医院,实验过程中,小白鼠在0℃的冰水中待五分钟左右便出现了死亡现象。 记者 李健 摄

## 专家叫板

陈光标,你欠公众一个说法

“两次小白鼠实验和局部人体实验证实,无论是动物还是人体,在0℃左右的冰水中的耐受极限都不超过10分钟,甚至还不到6分钟。陈光标先生高调宣称自己全身浸入零下20℃的冰水待了20分钟,并号召粉丝跟着他玩慈善创新。实验无关胜负,只是我觉得公众人物应该对自己的言论充分负责。陈先生,你欠公众一个说法。”事后,文德元这样说。

文德元表示,要系统地证实自己“冰水混合物中浸泡5分钟铁定不育”的观点,目前这些实验都不具备足够的说服力。因为这些实验只是证实了更为严重的一个问题,即低温下人和动物的耐受极限,而并未证实稍微好一点的问题,即低温对生殖系统的损害。

为了对自己的言论负责,文德元表示:“证实低温对于生殖系统的损害是一个系统工程,需要在实验前后分别提取实验对象的精子、生殖器官细胞切片,并通过6-7天的观察得出实验数据。这样的实验需要反复操作,累积到一定数量后才能得出相对客观的实验结果。未来两周内,我将以小白鼠为实验对象,开展这一验证工作。”

■记者 龚化

## 新闻背景

### 陈光标冰桶泡20分钟 专家称违背健康常识

近日,陈光标发微博称“陈光标坐垃圾桶挑战冰桶记录”,并浸泡20分钟。从照片上看,陈光标坐在充满冰水的垃圾桶内被泼冰水,他头顶冰块双眼紧闭,全身浸在飘满冰块的水桶中,仅露出眼耳鼻。

8月24日,新浪微博一位名叫“靠谱的冷眼观潮”的网友曾站出来叫板,决定对赌陈光标,如他在冰桶中待足30分钟,且出桶后独立行走100步,通过机构现场公证,该网友将砸锅卖铁给陈光标捐100万。

随后,湖南省性保健研究所所长文德元也公开表示:“科学研究早已证明,正常人体在冰水混合物中的承受极限不超过10分钟。公众人物劝人向善本值得称道,但若违背健康常识,则难免会伤及盲目的崇拜模仿者。”为力证自己的言论,文德元决定举行公开实验。

## 动物实验

### 两只小白鼠 熬不到6分钟

上午11时,湖南省性保健研究所附属医院四楼实验室,在恒温空调的作用下,室温被稳定在25℃。房间一角,20块电脑机箱大小的冰块堆满了塑料桶,寒气袭人。室内正中,一只装满碎冰和水的盆形玻璃杯置于桌面上。

冰水浸泡实验首先从小白鼠开始。文德元用环形竹钳钳住一只小白鼠放入装有冰水的玻璃器皿中。皿壁旁的温度计显示,器皿中冰水的温度为零下1.4℃。入水前30秒,小白鼠激烈挣扎,试图摆脱竹钳,从冰水中爬出。

1分钟:小白鼠呼吸变得急促,挣扎减缓。

1分20秒:小白鼠出现呼吸困难征兆。

1分50秒:挣扎进一步减弱。

2分30秒:小白鼠闭眼,出现呼吸衰竭征兆。

3分10秒:小白鼠四肢僵硬,浸入冰水的肢体出现冻结现象。

4分02秒:小白鼠停止呼吸,呈死亡状态。

同样的水温下,文德元随后用另一只小白鼠重复了以上实验步骤,小白鼠坚持了5分51秒。在零下1.4℃的水温中,两只小白鼠先后都没能坚持到6分钟即宣告死亡。

文德元:湖南省性保健研究所所长、附属医院院长。

●8月22日,陈光标在微博上自称完成了一项在冰桶中浸泡30分钟的新纪录。8月25日,陈光标再次发微博,自称在零下20摄氏度的冰水中又浸泡了20分钟。

●8月29日,湖南省性保健研究所附属医院院长文德元质疑陈光标冰桶挑战作假,“冰水混合物中浸泡5分钟铁定不育”。

●9月1日,全国门户论坛陆续出现《文德元质疑陈光标作假,难道冬泳都会断子绝孙?》的帖文。

●9月2日,文德元表示将以科学实验的方式证明陈光标作假。

陈光标:江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长、高调行善的“中国首善”。

■制图/陈琼元

## 人体实验

### 标哥“粉丝”坚持5分钟退场

在见证了两只小白鼠冻结死亡的全过程后,志愿者小李提出:“能不能暂时不进桶泡,先让我把手伸进去泡着尝试一下?”

随着实验器皿内冰块的融化,水温已升至零下1.2℃,小李将左掌没入冰水中。1分钟过去了,他和同来的朋友有说有笑。第3分钟,小李的眉头紧皱,话也明显变少了。挨到第4分钟,小李表情痛苦抱怨,“手感觉不是自己的了,不听使唤”。5分27秒,小李喊了停,自己将手从

冰水中抽出。“如果再泡下去,他的左掌很可能会冻伤。”医护人员说。

“对不起,这实验我做不了了。”小李满脸通红,和同来的朋友一起走出了实验室大门。

“这种浸泡方式下,他身体其它部位还保持着人体正常温度,能为泡在冰水中的手掌导热,但即便如此尚且不到6分钟。零下20℃低温环境下全身浸泡20分钟,又怎么坚持?”文德元院长再次表示质疑。